



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 мая 2025 года, № 103 (8947)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Будапештский саммит открыл новую страницу в укреплении мира и согласия между братскими народами

По приглашению Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19—21 мая с официальным визитом пребывал в этой стране.



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 21 мая принял участие в работе неформального саммита Организации тюрksких государств, состоявшегося в городе Будапеште.

В мероприятии, прошедшем под председательством Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана, также участвовали Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, а также генеральный секретарь Организации тюрksких государств Кубанычбек Омуралиев.

В соответствии с повесткой дня состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах многопланового сотрудничества в рамках организации, обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия.

В начале своего выступления глава Узбекистана дал глубокую оценку развитию ситуации в мире, характеризующейся усилением геополитических и геоэкономических противоречий, обострением региональных конфликтов и негативных последствий изменения климата.

Президент отметил важность укрепления общих подходов и позиций государств организаций в решении актуальных международных

проблем, опираясь в первую очередь на нормы международного права и Устав ООН.

Касаясь вопросов развития практического сотрудничества в рамках Организации тюрksких государств, лидер Узбекистана указал на наличие огромного незадействованного потенциала и выступил с рядом новых предложений.

В политическом плане подчеркнула актуальность подписания инициированного узбекской стороной Договора о стратегическом партнерстве, вечной дружбе и братстве тюрksких государств. Выражена уверенность, что этот документ послужит дальнейшему сближению народов и укреплению долгосрочной правовой

стабильности, включая создание Совместной венчурной компании для поддержки инновационных проектов и единого портала, где будут представлены инвестиционные возможности стран — членов организации.

В целях наращивания сотрудничества в сфере промышленной кооперации предложена разработка специальной программы по созданию крупных производственных мощностей в химической, энергетической, горнодобывающей, легкой промышленности, фармацевтической, кожевенно-обувной, пищевой и строительной отраслях.

Затрагивая климатическую повестку, глава нашего государства с удовлетворением отметил, что в ходе состоявшегося недавно в Самарканде Международного климатического форума был выдвинут ряд важных инициатив по укреплению глобального и регионального сотрудничества в области зеленого развития. Поддержанна инициатива

Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана о запуске в Будапеште Института по предотвращению засухи. Для содействия его деятельности и более широкого вовлечения в целевые проекты предложено разработать совместную дорожную карту по предотвращению засухи и экологических проблем.

Отдельное внимание Президент Узбекистана уделил вопросам развития сотрудничества в области науки, культуры и образования. Подчеркнуто, что открытие в Ташкенте Международного университета тюрksких государств станет достойным вкладом в реализацию образовательных программ и подготовку талантливой молодежи стран — участниц организации.

Лидер Узбекистана также предложил разработать предложения по совершенствованию деятельности и структуры Международной организации тюрksкой культуры — ТЮРКСОЙ, а также провести очередное заседание Совета Фонда тюрksкой культуры Узбекистана.

По итогам саммита принята Будапештская декларация, а также ряд других документов по приоритетным направлениям взаимодействия.

В рамках программы неформального саммита Организации тюрksких государств в Будапеште состоялась церемония награждения Международной премией имени Алишера Навои «За вклад в единство Тюрksкого мира».

В этом году ее обладателем стал известный турецкий биохимик, лауреат Нобелевской премии, почетный доктор Национального университета Узбекистана Азиз Санкар.

В связи с награждением Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев сердечно поздравил Азиза Санкара и особо отметил, что вручение престижной награды представителю научного сообщества вдохновит ученых тюрksкого мира, в том числе молодежь, на покорение новых высот.

Премия Организации тюрksких государств имени выдающегося узбекского мыслителя и государствен-

ного деятеля Алишера Навои была учреждена по инициативе главы нашего государства в 2021 году. Она вручается раз в два года за особый вклад в продвижение тюрksкой культуры, сохранение мира, обеспечение безопасности и укрепление доверия, а также расширение сотрудничества между тюрksкими народами в различных сферах.

Впервые премия была присуждена в 2022 году кыргызскому писателю и общественному деятелю Чингизу Айтматову посмертно.

На этом Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев завершил свой официальный визит в Венгрию.

Во второй половине дня глава нашего государства по приглашению Президента Республики Словения Наташи Пирц-Мусар вместе с супругой прибыл с официальным визитом в столицу Словении — Любляну. У трапа самолета главу нашего государства встретили заместитель Президента — министр иностранных дел Тана Файон и другие официальные лица.

В международном аэропорту имени Иохе Пучника в честь высокого гостя были подняты государственные флаги двух стран и выстроены почетный караул.

В соответствии с программой визита лидер Узбекистана проведет переговоры с Президентом Республики Словения Наташей Пирц-Мусар, встречи с руководством парламента и правительства страны, а также примет участие в совместном бизнес-форуме.

Будут рассмотрены вопросы развития взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества, реализации проектов кооперации в промышленности, фармацевтике, электротехнике, зеленой энергетике, сельском хозяйстве, а также взаимодействия в области трудовой миграции и расширения гуманитарных контактов.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на неформальном саммите Организации тюрksких государств

Уважаемые главы делегаций!

Искренне рад нашей встрече в прекрасном Будапеште, который на протяжении веков является своеобразным мостом, прочно связывающим Восток и Запад.

Присоединяюсь к словам благодарности в адрес Его Превосходительства Премьер-министра Венгрии уважаемого господина Виктора Орбана за теплый прием и высокий уровень подготовки сегодняшнего саммита.

Желаю Его Превосходительству Президенту Кыргызской Республики уважаемому господину Садыру Нургожеевичу Жапарову, успешно председавшему нашей организации, новых достижений.

Уважаемые коллеги!

Наш саммит проходит в условиях быстро меняющейся обстановки в мире и трудно прогнозируемых процессов. Усиление геополитических и геоэкономических противоречий, региональных конфликтов и последствий изменения климата становится для всех нас большим испытанием.

Поэтому как никогда важно укрепление общих подходов и позиций наших государств в решении актуальных проблем.

Следует подчеркнуть, что мы считаем необходимым находить решения самых болезнен-

ных проблем, опираясь на нормы международного права, Устав Организации Объединенных Наций.

Поддерживаем практические усилия, направленные на урегулирование ситуации вокруг Украины путем дипломатии и переговоров. Хочу особо отметить достойный вклад в это Его Превосходительства Президента Турецкой Республики уважаемого Реджепа Тайипа Эрдогана.

Глубокую обеспокоенность у всех нас вызывают нарушение мирного соглашения и возобновление военных действий в Газе. Справедливое решение палестино-израильского конфликта невозможно без реализации принципа «два государства для двух народов».

Говоря о глобальной и региональной безопасности, мы должны учитывать сложную ситуацию в Афганистане и вместе искать пути решения. Принятие Совместного заявления по Афганистану свидетельствует о серьезном внимании, уделяемом нашей организацией этому вопросу.

Уважаемые участники заседания! За короткий период мы достигли эффективных результатов практического сотрудничества в рамках Организации тюрksких государств. Недавно состоявшаяся в Ташкенте кон-

ференция наших экономических аналитических центров еще раз подтвердила наличие огромного потенциала для расширения связей.

Исходя из повестки дня хочу представить свои предложения.

Как вам известно, в прошлом году мы выступили с предложением разработать Договор о стратегическом партнерстве, вечной дружбе и братстве тюрksких государств.

Сегодня значение и актуальность этого документа еще больше возросли. Несомненно, договор послужит дальнейшему сближению наших народов и укреплению долгосрочной правовой

стабильности, включая создание Совместной венчурной компании для поддержки инновационных проектов и единого портала, где будут представлены инвестиционные возможности наших стран.

Еще один вопрос. Настало время подняться на новый уровень практическое сотрудничество в сфере промышленной кооперации.

Предлагаю разработать Программу промышленной кооперации по созданию крупных производственных мощностей в химической, энергетической, горнодобывающей, легкой промышленности, фармацевтической, кожевенно-обувной, пищевой и строительной отраслях.

На прошедшем недавно в Самарканде Международном климатическом форуме были

расширения сотрудничества в этом направлении планируем провести в ноябре в Ташкенте Международный форум по мультимодальному транспорту и логистике тюрksких государств.

Хочу особо подчеркнуть, что деятельность Тюркского инвестционного фонда, безусловно, послужит стимулом для активизации потока инвестиций.

Считаем необходимым организовать Совместную венчурную компанию для стимулирования инновационных проектов.

В связи с этим целесообразно создать Единый инвестиционный портал, где будут полностью отражены инвестиционные возможности наших стран.

Еще один вопрос. Настало время подняться на новый уровень практическое сотрудничество в сфере промышленной кооперации.

Предлагаю разработать Программу промышленной кооперации по созданию крупных производственных мощностей в химической, энергетической, горнодобывающей, легкой промышленности, фармацевтической, кожевенно-обувной, пищевой и строительной отраслях.

На прошедшем недавно в Самарканде Международном климатическом форуме были

выдвинуты важные предложения по укреплению регионального и глобального сотрудничества в области зеленого развития.

Мы также с удовлетворением отмечаем, что по инициативе Его Превосходительства господина Виктора Орбана в Будапеште в рамках нашей организации начал работать Институт по предотвращению засухи. Для содействия деятельности института и его более широкого вовлечения в целевые проекты предлагаю разработать совместную дорожную карту по предотвращению засухи и экологических проблем.

Хочу обратить ваше внимание на еще один важный вопрос.

Глубокое изучение и популяризация в мире наследия наших великих предков, внесших огромный вклад в мировую науку и культуру и являющихся гордостью, — почетная и ответственная задача для всех нас.

Стремимся развивать науку и расширять образовательные возможности для молодого поколения, мы закрепили в Хартии Тюркского мира высокий духовный принцип «Нет и не может быть иного спасения, кроме знания».

В рамках его реализации в Ташкенте открывается Международный университет тюрksких государств. Предусмотрено, что в данном учебном заведении будут осуществлять свою деятельность ведущие профессора и ученые из тюрksких государств. Уверен, что это станет достойным вкладом в повышение интеллектуального потенциала и расширение мировоззрения молодого поколения, овладение им современными знаниями.

Уважаемые главы делегаций!

В прошлом году мы объявили решение о вступлении Узбекистана в качестве официального члена в Фонд тюрksкой культуры и наследия. В рамках этой структуры важной задачей является сохранение общетюркского культурного наследия и его передача будущим поколениям. С целью расширения диалога предлагаю провести очередное заседание совета фонда в нашей стране.

Международная организация тюрksкой культуры — ТЮРКСОЙ занимает особое место в развитии культурного сотрудничества наших государств. Считаю необходимым совершенствовать деятельность и структуру ТЮРКСОЙ в соответствии с требованиями времени, чтобы вывести наши усилия в данном направлении на новый уровень и еще больше повысить авторитет орга-

низации. С этой целью, думаю, нужно поручить нашим министрам иностранных дел и культуры разработать соответствующие предложения к Бакинскому саммиту.

Уважаемые коллеги!

Три года назад мы учредили Международную премию имени Алишера Навои, великого мыслителя и государственного деятеля, за огромный вклад в единство тюркского мира.

Уверен, что нынешняя церемония награждения вдохновит ученых тюркского мира, в том числе нашу молодежь, уверенно вступающую на путь науки, на покорение новых высот.

Дорогие друзья!

Убежден, что важные решения и документы, которые будут принятые на нынешнем Будапештском саммите, откроют новую страницу в укреплении мира и согласия между нашими братскими народами, обеспечении устойчивого развития наших стран.

Благодарю за внимание.

НС ЗАСЕДАНИЯ

Критическое обсуждение, строгие меры

Под руководством Председателя Сената Олий Мажлиса Танзили Нарбаевой в Шараф-Рашидовском районе Джизакской области прошло выездное заседание Национального совета по противодействию коррупции.

Проанализированы работы по противодействию преступности и коррупции в регионе, причины существующих проблем.

Определены механизмы по снижению правонарушений, усиление профилактических мер, обеспечению безопасности в махаллях, повышению правосознания и правовой культуры населения.

Подчеркивалась необходимость усиления взаимодействия правоохранительных органов, местной власти и общественности в предупреждении преступности, формирования системного и адресного подхода к борьбе с правонарушениями. Даны указания по повышению правовой грамотности населения, развитию культуры кибербезопасности, внедрению новых механизмов профилактической работы с молодежью и женщинами.

Отмечен рост преступности среди юношей и девушек. В минувшем году количество правонарушений среди несовершеннолетних увеличилось с 43 до 65 случаев.

Также обращено внимание на рост преступлений в махаллях, которые на протяжении длительного времени остаются в «красной» или «желтой» категориях.

Состоялось критическое обсуждение коррупционных фактов. Среди них — не законные требования при приеме на работу, конфликт интересов, отсутствие прозрачности в госзакупках.

Определены конкретные задачи, включая отбор кадров на основе открытого и прозрачного конкурса, повышение правовой культуры населения, усиление профилактики преступности, обеспечение эффективного использования информационных систем, противодействие коррупционным факторам в сферах здравоохранения и образования.

Даны указания по принятию мер дисциплинарного воздействия, при необходимости — освободить от занимаемых должностей ответственных сотрудников органов внутренних дел, руководителей, курирующих вопросы женщин, работающих в сферах дошкольного и школьного образования, здравоохранения и банковского сектора, проявляющих халатность в исполнении своих обязанностей.

Комплексный подход к решению проблем региона

Рабочая группа, возглавляемая Председателем верхней палаты парламента Танзили Нарбаевой, в Джизакской области изучила работу по профилактике правонарушений в махаллях, противодействию коррупции, обеспечению занятости женщин, улучшению социальной среды и расширению участия молодежи в общественной жизни.

Т. Нарбаева ознакомилась с деятельностью «Школы мужества» в Шараф-Рашидовском районе. Учреждение функционирует как экспериментальный проект по укреплению патриотического духа молодежи, формированию иммунитета к преступности и радикальным идеям.

В Центре духовности города Джизака обсуждены приоритетные задачи по социальному-экономической поддержке женщин. Озвучены предложения по решению существующих проблем, повышению занятости, профессиональной ориентации, развитию семейного предпринимательства и адресной работе с женщинами, нуждающимися в соцзащите.

В махалле «Заргарлик» Председатель Сената ознакомилась с реализацией принципа «безопасная зона», с мерами профилактического характера по улучшению инфраструктуры и предупреждению

правонарушений. В ходе встречи с активом махалли внимание акцентировано на необходимости расширения участия населения в общественной жизни.

Рабочая группа проанализировала деятельность образовательного Джизакского городского Кенгаша народных депутатов. Внимание уделено вкладу народных представителей в решение проблем на местах через прямой диалог с жителями, а также механизмам поддержки гражданских инициатив.

Участники ознакомились с работой групп «Каллон» и «Антикоррупционные волонтеры», реализующих мероприятия по выявлению проблем в регионах, усилиению профилактики и предупреждению правонарушений среди молодежи.

Т. Нарбаева подчеркнула, что обеспечение занятости женщин и молодежи, внедрение прозрачного и ответственного управления на местном уровне имеют важное значение для обеспечения экономической стабильности и улучшения социальной среды. Ответственным ведомством даны поручения по популяризации передового опыта на местах, усилению системного подхода.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС СЛУШАНИЯ

Что тормозит развитие сервиса

На заседании Комитета верхней палаты парламента по бюджету и экономическим вопросам заслушана информация ответственных министерств и ведомств о проделанной работе по развитию сферы услуг в регионах.



В январе — марте объем рыночных услуг в Республике составил 210,8 триллиона сумов. В разрезе регионов высокие темпы роста в сфере отмечены в Ташкенте, Самаркандской и Навоийской областях.

Благодаря запуску новых объектов торговли и сервиса в Республике создано свыше 23,3 тысячи рабочих мест.

В сфере туризма в I квартале текущего года страну посетили 2,1 миллиона иностранных путешественников, экспорт услуг составил 927 миллионов долларов. В рамках программы «Путешествуй по Узбекистану!» поездки совершили 2,3 миллиона человек.

Члены комитета обсудили выявленные проблемы и недостатки. Отмечалось, что в первые три месяца 2025-го в некоторых регионах и отраслях темпы роста сферы услуг снизились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Из-за неполного использования возможностей в сфере наблюдаются случаи задержек реализации объектов торговли и обслуживания, размещенных на электронной торговой платформе.

Подобные случаи также встречаются в процессе передачи временно неиспользуемых земельных участков предпринимателям через информационные системы.

В 28 районах (городах) Республики ни одна мобильная торговая точка в этом направлении не выставлена на аукционные торги.

Сенаторы внесли предложения по развитию сферы и устранению недостатков, принято решение комитета.

НС ИЗУЧЕНИЯ

Правила обновляются — возможности растут

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма провел заседание по итогам изучения эффективности деятельности специальных экономических зон (СЭЗ), созданных в Андижанской, Джизакской, Наманганской, Кашкадарьинской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях.

Отмечалось, что ведется работа по правовому обеспечению деятельности экономических зон, привлечению иностранных и местных инвестиций, увеличению объемов производства, созданию постоянных рабочих мест.

Законом «О специальных экономических зонах» усовершенствованы правовые отношения и процедуры, связанные с созданием и функционированием СЭЗ, утвержден механизм управления их деятельностью путем децентрализации административных функций и расширения полномочий дирекций.

Благодаря реализации 195 проектов на 28,3 триллиона сумов создано более 30 тысяч постоянных рабочих мест на изученных территориях.

В минувшем году здесь произвели продукцию на 27 триллионов сумов, объем экспорта составил почти 253 миллиона долларов.

Сенаторы указали на наличие некоторых недостатков и проблем в реализации инвестиционных проектов.

Даны рекомендации по совершенствованию организационно-правовых основ деятельности СЭЗ, в том числе по передаче их в частное управление, экспортной специализации, а также упрощению порядка выставления земельных участков на аукционы.

По итогам заседания принято решение комитета.

НС СЕМИНАРЫ

Полученные знания — в дело

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности Кутбиддин Бурханов принял участие в учебном семинаре «Коррупция — угроза будущему», проведенном во Дворце творчества молодежи в Ташкенте.

Мероприятие организовано для членов республиканской, областных и районных (городских) групп молодых пропагандистов, созданных в рамках противодействия коррупции.

Сенатор подчеркнул, что борьба со взяточничеством выведена на уровень государственной политики, в рамках которой проводятся масштабные реформы. Он также отметил важность формирования в обществе нетерпимого отношения к этому социальному злу.

Состоялся обмен мнениями по пропагандистско-агитационной деятельности, осуществляющей молодыми активистами в своих регионах. Полученные знания они смогут применить в работе с молодежью в вузах, школах и махаллях.

В рамках семинара специалисты, представители законодательных органов, юристы, психологи, представители институтов гражданского общества провели лекции, практические занятия и интерактивные сессии.

Председатель Молодежного парламента при Сенате Олий Мажлиса Лайло Аслонова выступила с докладом о негативном влиянии коррупции на мышление молодежи, социальной ответственности и гражданской позиции.

«Народное слово».

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Основа формирования личности

В нижней палате парламента прошли заседания фракций политических партий, на которых обсуждены приоритетные задачи, озвученные Президентом Шавкатом Мирзиёевым в ходе видеоселекторного совещания по повышению эффективности реформ в системе школьного образования.

Повысить эффективность реформ

На заседании фракции УзЛидеП в Законодательной палате Олий Мажлиса отмечалось, что в стране проведены реформы в сфере образования, направленные на ее модернизацию. Были созданы условия для обеспечения молодежи качественным образованием и укреплена материально-техническая база учебных заведений. За последние семь лет объем финансирования дошкольного и школьного образования вырос в семь раз, в текущем году на эти цели выделено 60 триллионов сумов.

Члены фракции, говоря о значимости совещания, отметили, что поставленные важные задачи по развитию сферы и выведению ее на новый уровень будут способствовать росту качества и эффективности образования, повышению престижа учителей и воспитателей, позволяют молодому поколению овладеть современными знаниями и навыками.

В предвыборной программе УзЛидеП предусмотрено полное удовлетворение потребностей в сфере дошкольного образования. Одной из приоритетных целей обозначено двукратное повышение средней заработной платы педагогов, работающих в учреждениях дошкольного и общего среднего образования. Партия и ее фракция намерены активно участвовать в реализации этих задач.

— Нука, образование и воспитание — это те силы, которые делают страну могущественной, а нацию великой, — сказал руководитель фракции УзЛидеП Акмат Хайтов. — Реализация инициатив, выдвинутых главой государства, включает на депутатов большую ответственность. Внимание уделяется повышению эффективности реформ в данном направлении, совершенствованию правовой базы сферы.

На заседании также рассмотрены итоги семинара, проведенного с участием депутатов местных Кенгашей по обсуждению порядка определения повышающих и понижающих коэффициентов к земельному налогу и арендной плате в районах и городах.

По итогам мероприятия приняты соответствующие решения.

Национальный контент для детей

На заседании фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса подчеркивалось, что в Новом Узбекистане достигнута система дошкольного воспитания. Если семьи восемь лет назад детским садам были охвачены лишь 10–12 процентов детей, то благодаря реформам этот показатель вырос до 78 процентов. В стране функционируют около 7 тысяч государственных и свыше 31 тысячи частных дошкольных организаций.

Учитывая необходимость в педагогах, способных не только обучать, но и формировать у детей жизненные навыки, уважение к национальным и общечеловеческим ценностям, патриотическое сознание, члены фракции выступили с предложениями о усилении подготовки квалифицированных кадров с высшим образованием и увеличении уровня оплаты их труда.

Заработная плата воспитателей детских садов увеличилась на 65 процентов и достигла уровня зарплаты школьных учителей. С начала нового учебного года заработная плата директоров дошкольных организаций составляет от 7 до 10 миллионов сумов. Тем не менее качество дошкольного образования по-прежнему не соответствует установленным стандартам.

На протяжении многих лет Демократическая партия «Миллий тикланиш» придает особое значение вопросам защиты детей от информации, способной негативно повлиять на их духовно-нравственное развитие. Партия выступает за предоставление достоверной информации, просвещение подрастающего поколения, создание национального контента и анимационной продукции, способствующих формированию мышления детей и привитию им традиционных ценностей.

На основе высказанных главой государства мнений по данному вопросу и исходя из определенных приоритетных задач отмечена необходимость обеспечить их реализацию, проявить активность и инициативу.

Выступившие на заседании члены фракции Джаконгир Ширинов, Умид Рахмонова, Абдулхаким Эшбоев, Васила Файзиева, Шахноза Жолдасова и Жаконгир Мамаконовы выразили свое мнение по вопросам, поднятным на видеоселекторном совещании.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Вектор доверия

На протяжении последних лет внешнеполитический курс Узбекистана все больше активизируется по всему миру. Страна, сохранив прагматичный подход к внешней политике, рассматривает Европу как пространство, способное предложить не только инвестиции и рынок сбыта, но и ценный опыт в сфере устойчивого развития, экологической безопасности и демократического управления.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе встречи с представителями Европейской комиссии отметил, что придается большое значение развитию всесторонних отношений с Европейским союзом — с учетом его роли в мировой экономике и политике, его опыта и технологий. ЕС рассматривается как один из важнейших стратегических партнеров.

Нельзя не отметить активизацию академического и культурного обмена. Программа «Erasmus+», сотрудничество с европейскими университетами и центрами аналитики расширяют кругозор молодежи Узбекистана и экспертов, способствуя формированию поколения специалистов с глобальным мышлением. Значимую роль играет культурная дипломатия. Выставки, кинофестивали, совместные проекты формируют взаимное понимание и уважение между народами.

Одним из важных символических шагов стало подписание в Будапеште Совместной декларации об установлении отношений расширенного стратегического партнёрства, ставшей новым уровнем двустороннего сотрудничества.

В ходе официального визита лидера страны в Венгрию также приняты межправительственные и межведомственные документы, среди которых Соглашение о сотрудничестве в сфере изменения климата, договоренности в области управления

природными катастрофами, о сотрудничестве в сфере науки и инноваций, мирного атома, Договор об экстрадиции и другие. Текущий портфель совместных инвестиционных проектов составляет 500 миллионов долларов, уже подготовлены проекты еще на 1,5 миллиарда евро. Стороны договорились принять Программу инвестиционного партнерства в ходе очередного заседания Межправительственной комиссии в Будапеште в июле.

Президент Узбекистана встретился с бизнесом-сообществом Венгрии. Были достигнуты договоренности о реализации новых проектов, в том числе по модернизации транспортной инфраструктуры, строительству автодорог и центров логистики, развитию коммунальных сетей, выпуску готовой текстильной продукции, стройматериалов, фармпрепаратов, в области цифровых технологий, аквакультуры.

Эти меры будут способствовать доведению объемов товарооборота на первом этапе до 500 миллионов евро, в том числе за счет возможностей импортозамещения и статуса «GSP+». Планируется также аккредитовать лаборатории в соответствии с требованиями Евросоюза, запустить программу сертификации товаров и совместную платформу содействия компаниям-экспортерам. Главы государств обменялись мнениями по актуальной международной и региональной повестке.

Источники вдохновения

Три года назад известный поэт, переводчик, литературовед, кандидат педагогических наук в разговоре со мной озвучил мечту — составить объемный срез узбекской поэзии. Тогда, в начале нового творческого проекта, он просил не афишировать его идею. И вот раскинулись «Ветви волшебного дерева», на котором на русском языке расцвели прекрасные строки Навои, Бабура, Пахлавана Махмуда, Мукими, Миртемира, Усмана Насыра и других авторов.

Речь идет о Николае Ильине, чья переводческая деятельность отмечена премией «Ватан учун яшайлик», кавалере ордена «Дустлик».

Н. Ильин часто выступает на Аллее литераторов перед школьниками и студентами, представителями разных организаций. Услышать новые переводы газелей Алишера Навои на памятника великому гуманисту, где особая поэтико-философская аура, — большая удача: современное прочтение сопровождается ответами на вопросы слушателей. Как находятся нужные слова и сохраняется традиционная восточная ритмика, сколько времени требуется на одно произведение, какие трудности возникают при переложении классического текста? Вопросов много, но даже все они вкупе не дают полной картины труда переводчика, вдохновленного любовью и интересом к узбекской литературе. Воспитательное значение таких встреч очевидно: через века слово непревзойденного мастера будит мысль, очищает, указывает путь к совершенству.

Чтобы лучше проникнуться ритмикой произведений Навои, заучиваю их наизусть, — говорит Николай Дмитриевич, подчеркивая, что наследие поэта — вдохновляющая сокро-

вщица. — Тогда стихи начинают звучать во мне как музыка, и нужное слово легче занимает свое место.

Автор поэтических сборников «Первая четверть», «По клавишам души», «На кочевьях времен», «Обетованная память», «По стопам листопада», «Листва и корни», «Если окно открыто...», «Архиварис осени», «Страна бутонных куполов» в последние годы отдает предпочтение переводам и литературоведческому анализу.

! Акцент

Наставник молодежи Николай Ильин (22 мая он отмечает 75-летие) учится у нее жизненной энергии, сильным чувствам, творческому азарту, замечательному настрою, что впереди еще много важного и интересного. И отмечает, что никакой жизненный и профессиональный опыт не должен отменять ученичества, которое ведет к новым открытиям.

А ведь когда-то переводческая сфера воспринималась Николаем Ильиным как любительская. Теперь его профессиональное творчество направлено на распространение образ-

общей характеристики творчества авторов, рассматривается стиль и язык художественных произведений, отмечается переплетение европейских и восточных мотивов в литературе



Узбекистана и, что особенно ценно, отражение в ней жизни страны.

Николай Ильин в числе мастеров литературных семинаров в Заамине и Дурмене, руководитель русскоязычной секции «Зааминские ласточки», член жюри творческих конкурсов, один из организаторов группы «Литера», строгий, но доброжелательный рецензент представленных на его суд произведений, участник радио- и телепередач, встреч с молодежью Ташкента и регионов Узбекистана. Сложно представить значимое мероприятие, где пропагандируется искусство слова, без его участия, стихотворных наказов, которые помогают формированию гармонично развитой личности. Мастер-классы Ильина по переводческим вопросам направляют молодых, на примере его собственной «работы над ошибками» учат правильному подходу к чужому произведению, тщательной огранке написанного.

Характерная черта поэта — добная память, благодарность наставникам, которые помогли ему определиться на творческом пути, поверить в себя. Он навсегда остается учеником любимых учителей: Лемара Кима, Александры Давшан, Сергея Зинина, народного поэта Александра Файнберга, академиков Алибека Рустамова и Виктора Решетова и многих других.

Его творческая лаборатория — это бесконечное количество файлов, бесконечные черновики, закладки в книгах, планы и наброски. В финале же — стройная система, выверенность и отточенность.

Наставник молодежи Николай Ильин (22 мая он отмечает 75-летие) учится у нее жизненной энергии, сильным чувствам, творческому азарту, замечательному настрою, что впереди еще много важного и интересного. И отмечает, что никакой жизненный и профессиональный опыт не должен отменять ученичества, которое ведет к новым открытиям.

Первой из стихотворений Николая Ильина мне запомнилась строка «Я собирал созвездья, как цветы». Вдруг представилось небо поэта, на котором разбросано множество звезд. Каких только созвездий здесь нет — Родины, Памяти, Матери-природы, Верности, Дружбы, Тонкой иронии, Пророчества, Истории... Каждый легко отыщет свое — самое близкое, родное, вдохновляющее.

Полина ЛАНСКАЯ.

Награду вручили послу

Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в нашей стране Хатори Такаши награжден Золотой медалью Академии художеств Узбекистана. Высокую награду ему вручил председатель АХУ Акмаль Нуридинов.

Это первый случай в истории республики, когда данная награда вручена главе дипмиссии иностранного государства. Хатори Такаши получил ее за значительный вклад в развитие двусторонних связей в области искусства и культуры, а также за деятельность по сближению и взаимообогащению культур двух стран, укрепление международных культурных связей. Нагрудным знаком Академии художеств Узбекистана была награждена работник отдела культуры посольства Японии в Республике Узбекистан Шахризода Салихова, проработавшая там более 20 лет.

Фанк, джаз, мастер-класс

В Республиканской специализированной музыкальной школе имени В. Успенского состоялся мастер-класс команды «Spice'n'Space», израильской джаз-фэнгруппы, прославившейся уникальным подходом к исполнению.

Музыканты продемонстрировали навыки, а также поделились секретами импровизации и техниками исполнения сложных музыкальных форм. Мастер-класс был открыт для всех желающих и стал настоящим событием для поклонников джаза. Участники не только изучили особенности сочетания разных музыкальных стилей, таких как джаз, фанк и современная музыка, но и получили вдохновение для дальнейших экспериментов в творчестве.

Через призму музейных коллекций

30 мая в Московской области (Истра) открывается международный выставочный проект «Свет между мирами».

Организованный Фондом развития культуры и искусства Узбекистана совместно с музеем «Новый Иерусалим», он будет работать до ноября 2025 года. В экспозиции более 160 произведений сорока художников из Каракалпакского государственного музея искусств имени И. Савицкого и музея «Новый Иерусалим». Это работы Александра Волкова, Соломона Никритина, Клиmenta Редько и других авторов, чье творчество позволяет по-новому взглянуть на искусство 1920—1930-х годов.

Вечер в кукольном театре

Узбекский Национальный театр кукол возвращается к добру традицию — показывать спектакли в вечное время.

6 июня в 18:00 он пригласит зрителей на сказочный спектакль «Аленький цветочек, или Красавица и чудовище». По словам организаторов, возрождение традиции — настоящий подарок жителям и гостям столицы, которые смогут насладиться спектаклем теперь и вечером, приедя в театр с семьей или друзьями.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Соревнования набирают обороты

Региональные этапы массовых спортивных соревнований «Олимпийские вершины Нового Узбекистана» набирают обороты во всех уголках республики и позволяют оценить потенциал талантливой молодежи. Например, в Бозатуском районе Каракалпакстана и Гузарском районе Кашкадарьинской области на высоком уровне прошли состязания по спортивной борьбе.

Определены победители

В Ташкенте завершился III международный турнир по стрельбе из лука «Алломиши и Барчиной», который собрал более 100 спортсменов из 8 стран.

Узбекские лучники продемонстрировали высокий уровень мастерства и по итогам турнира завоевали четыре золотые и одну серебряную медали.

Турниры возобновляются

Олимпийский совет Азии (ОСА) объявил о возобновлении Азиатских пляжных игр. С 22 по 30 апреля 2026 года китайский город Санья примет соревнования.

Ранее они планировались также в Китае, но были отменены во время пандемии коронавируса.

Сыграет в полуфинале

В 1/8 финала плей-офф супертурнира по шахматам «Chess.com Classic» узбекский гроссмейстер Нодирбек Абдуллатов выиграл у 18-летнего белорусского шахматиста Дениса Лазавара со счетом 3:1. В 1/4 финала Нодирбек был сильнее китайского гроссмейстера Вэй И (2,5:0,5). В полуфинале наш соотечественник сразится с экс-чемпионом мира Магнусом Карлсеном.

Призовым фонд турнира солидный, победитель получит 25 тысяч долларов, второй и третий призеры — двадцать и пятнадцать тысяч соответственно.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

«Самаркандинский хлеб — народный бренд»

— фестиваль под таким названием прошел в древнем городе.

Каждый, кто бывает в Самарканде, обязательно увозит с собой самарканскую лепешку. В древнем городе есть целый квартал «Галла Осиё», где, сохранив классические технологии, хлеб выпекают на протяжении многих веков. Уникальному продукту посвящены легенды и поэтические произведения. Популяризации местной лепешки и профессии хлебопека послужил прошедший в Самарканде фестиваль «Самаркандинский хлеб — народный бренд».

В мероприятии приняли участие хлебопеки самарканского региона и других областей Узбекистана. Они провели мастер-классы в специально подготовленных для фестиваля 22 тандырах. Сотни местных жителей и иностранных туристов смогли убедиться в многообразии технологий производства главного продукта узбекского народа, поучаствовать в его приготовлении и вдохнуть особый аромат национальной лепешки.

По итогам фестиваля, который продолжался два дня, лучшими были признаны самарканские пекари Орзикул Захидов и Хамза Хайдаров. Среди лауреатов также хлебопеки Пастдаргомского района. Особый приз отмечен самому похожему участнику фестиваля — 80-летний пекарь из Сурхандарьинской области Рахмат Зокиров.

— Выпечка самарканских лепешек уже много веков является нашим семейным бизнесом, — говорит потомственный хлебопек из Самарканда Баходир Одилов. — Продукция пользуется устойчивым спросом, приносит стабильный доход. Самарканские лепешки пробуют и увозят в качестве гостиницы тысячи туристов. Этим можно только гордиться.

В начале года самарканская лепешка была внесена Министерством юстиции Узбекистана в государственный реестр географических указаний. Такой статус, согласно специальному закону, получают продукты, имеющие устойчивую связь с местом происхождения и особенностями технологий производства. В качестве географических указаний зарегистрированы чустские ножи, гиждуванский шашлык, маргиллинский атлас, зааминский тандиргушт. Теперь в этом ряду стоят и знаменитые самарканские лепешки.

Приздание особого статуса товару призвано служить популяризации бренда, повышению туристской привлекательности территории, защите традиционных продуктов от фальсификации.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 741. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 02.15 Подписано в 02.05